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Waarnemend voorzitter: mevrouw Linda Vissers, ondervoorzitter

Vraag om uitleg van de heer Joris Van Hauthem tot de heer Geert Bourgeois,
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Bestuurszaken,
Binnenlands Bestuur, Inburgering, Toerisme en Vlaamse Rand, over het gebruik van
taalregisters in de gemeentelijke administratie
- 340 (2011-2012)

De voorzitter: De heer Van Hauthem heeft het woord.

De heer Joris Van Hauthem: Voorzitter, minister, deze problematiek is niet nieuw. In de
krant La Libre Belgique van 12 oktober stelt de burgemeester van Sint-Genesius-Rode dat zij
bij de volgende verkiezingen de oproepingsbrieven in de taal van de betrokkene zal laten
opstellen. Ik citeer: “Wat ons betreft, zullen wij altijd op dezelfde manier tewerk gaan:
iedereen zal zijn oproepingsbrief in het Nederlands krijgen en de Franstaligen zullen hem ook
in het Frans ontvangen.” Eerder had de waarnemende burgemeester van Linkebeek
soortgelijke uitspraken gedaan. Daar doet men het blijkbaar meteen in de taal van de
betrokkene, terwijl het in Rode zou gaan om een Nederlandstalige oproepingsbrief, voor de
Franstaligen tegelijk vergezeld van een Franstalige oproepingsbrief.

Dat dit een overtreding is van de omzendbrief-Peeters staat vast. Ik denk niet dat daarover
discussie bestaat. De vraag is hoe de gemeentebesturen een dergelijke manier van oproepen
van kiezers kunnen organiseren. Dat kan enkel als ze de taalaanhorigheid van de inwoners
kennen en registreren. Maar taalregisters – want daar komt het op neer – aanleggen is
onwettig. Blijkbaar kunnen de gemeentesturen hiervoor ook rekenen op de federale
administratie, waar wel dergelijke taalregisters zouden bestaan, onder meer in verband met
het opmaken van identiteitskaarten. Als ik me niet vergis, minister, hebt u uw federale collega
aangeschreven met de mededeling dat de taalgegevens van Binnenlandse Zaken niet ter
beschikking mogen worden gesteld van de gemeentebesturen.

Minister, hebt u weet van het aanleggen van taalregisters in de faciliteitengemeenten? Hebt u
al laten onderzoeken in welke gemeenten en op welke wijze dergelijke taalregisters worden
aangelegd en bijgehouden? Klopt het dat u uw federale collega hebt aangeschreven met de
mededeling dat het aanleggen door gemeentebesturen van taalregisters onwettig is? Indien u
dat hebt gedaan, wat was het resultaat? Wat was het antwoord, indien er al één was? Welke
maatregelen hebt u al genomen om een einde te maken aan het aanleggen en gebruiken van
onwettige taalregisters? Dank u.

De voorzitter: Minister Bourgeois heeft het woord.

Minister Geert Bourgeois: Mijnheer Van Hauthem, er zijn inderdaad sterke indicaties dat in
de faciliteitengemeenten, met uitzondering van Wemmel, taalcodes worden gebruikt. De
taalcodes, die zoals u zegt in het Rijksregister worden gebruikt, worden gebruikt voor het
toesturen van oproepingsbrieven op een manier die in strijd is met de omzendbrief en de
taalwetgeving. De oproepingsbrieven zijn onmiddellijk in het Frans of in het Nederlands,
hoewel ze moeten worden verstuurd in het Nederlands met de mogelijkheid om er één in het
Frans aan te vragen.

De gouverneur heeft mij bevestigd dat die indicaties er zijn, door de wijze waarop de brieven
worden verstuurd. De brieven worden geïndividualiseerd en daaruit valt af te leiden dat er een
taalcode wordt gebruikt. Drogenbos heeft de oproepingsbrieven wel correct verzonden, maar
ook daar zijn er indicaties dat men een taalcode hanteert, namelijk bij het uitnodigen van
jubilarissen en dergelijke. Voor Wemmel heeft de gouverneur geen enkele indicatie.

Het probleem is dat we geen enkele formele beslissing vinden van de gemeentebesturen om
die taalcodes te hanteren. U weet dat we optreden zodra er onwettige beslissingen worden
genomen. Die beslissingen worden geschorst of vernietigd. Maar het gaat louter om
‘uitvoerende’ beleidsdaden. We vinden geen beslissing die daaraan ten grondslag ligt.
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Wat onderneem ik daartegen? Mijn voorgangers en ik hebben inderdaad brieven gestuurd
naar de federale minister van Binnenlandse Zaken. Destijds is minister Dewael aangesproken
door voormalig minister Keulen. Minister De Padt is ook door hem aangesproken. Ik heb
minister Turtelboom aangesproken. Dat is allemaal zonder gevolg gebleven. Ik denk dat
minister Dewael daarover ook in het parlement is aangesproken, maar dat heb ik nu niet meer
gecontroleerd.

Ik heb al gezegd dat ik optreed als er formele beslissingen worden genomen door die
gemeenten. Ze ontwijken dat door geen formele beslissingen te nemen. Het gaat dus om
feitelijke toestanden.

Ik heb de situatie, niet alleen nu naar aanleiding van uw vraag maar ook daarvoor, besproken
met de administrateur-generaal van het agentschap. Ik kan u zeggen, zonder in detail te
treden, dat ik van plan ben om maatregelen te nemen zodat de oproepingsbrieven correct
worden verstuurd. In het verleden zijn we, als die niet correct werden verstuurd, post factum
opgetreden met de gouverneur, en hebben we een tweede oproepingsbrief laten versturen. Ik
probeer nu tot een systeem te komen waarbij de oproepingsbrieven meteen correct worden
verstuurd. Meer kan ik daarover nog niet zeggen. U begrijpt wel waarom.

De heer Joris Van Hauthem: Minister, ik dank u voor uw antwoord. Wat het laatste betreft,
begrijp ik wel dat u niet in detail zult treden. Men kan zich ook in de plaats stellen van een
bepaald gemeentebestuur om bepaalde bestuursdaden te doen. Het gaat misschien die richting
uit, maar dat zien we dan wel.

Uit uw antwoord blijkt toch dat we voor een groot stuk machteloos staan. Ik heb het alleen
nog maar gehad over de oproepingsbrieven. Het kan bijna niet anders dan dat een taalcode
gebruikt wordt op basis van de taalregisters die men in de gemeente bijhoudt of op basis van
de informatie van het Rijksregister waarin effectief taalcodes staan. U zegt dat dit niet alleen
voor oproepingsbrieven geldt, maar dat de taalcode ook voor andere handelingen wordt
gebruikt. U zegt dat u geen formele beslissing vindt en dat u dus niets kunt doen. Daar komt
uw antwoord in feite op neer. Dat is toch een bevestiging van het feit dat die
gemeentebesturen, indien ze het een beetje handig aanpakken, altijd vrijuit gaan.

Voor de oproepingsbrieven zult u nu een systeem uitdokteren waardoor men niet langer ex
post moet optreden, maar waardoor men ook ex ante kan ageren. Dat doet nog altijd niets af
aan de problematiek op andere domeinen dan die van de oproeping van de kiezers, want men
spreekt in de faciliteitengemeenten burgers aan op basis van hun taalaanhorigheid, wat niet
kan. Ik zou toch voorstellen, minister, om, indien dat mogelijk is, te laten uitzoeken op basis
van welke beslissing, formeel of niet formeel, men die handelingen stelt. Er moet toch ergens
een beslissing aan de basis liggen waarop men zich baseert om een aantal zaken op een
andere manier te doen dan eigenlijk zou moeten. Er moet ergens toch, hetzij formeel, hetzij
informeel, een beslissing aan de basis daarvan liggen. Ik zou u toch willen vragen, minister,
om dit nog verder uit te zoeken, want anders blijven we machteloos staan.

De voorzitter: Minister Bourgeois heeft het woord.

Minister Geert Bourgeois: Mijnheer Van Hauthem, u zult begrijpen dat ik zal uitzoeken wat
mogelijk aangewend kan worden. Ik stel me daarbij ook de vraag of een individuele inwoner
van een van die gemeenten geen klacht zou kunnen indienen op basis van de schending van
de privacywetgeving over het bijhouden van die codes. Er zijn dus misschien nog zaken die
ondernomen kunnen worden, maar niet door mij persoonlijk natuurlijk.

Het probleem is dat de colleges geen beslissing moeten nemen. Ze hebben die opdracht op
basis van de wet en dus moeten ze geen formele beslissing nemen. Er is dus geen beslissing
die ik kan aanpakken. Ik word geconfronteerd met feitelijkheden en dat is iets heel anders dan
een beslissing die ik kan aanpakken, onmiddellijk kan laten schorsen door de gouverneur en
desgevallend ook vernietigen. Dat is het punt, maar uiteraard zal ik alles proberen om de
wettelijkheid te laten naleven.
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De voorzitter: Het incident is gesloten.

■ 

Vraag om uitleg van mevrouw Fatma Pehlivan tot de heer Geert Bourgeois,
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Bestuurszaken,
Binnenlands Bestuur, Inburgering, Toerisme en Vlaamse Rand, over de uitspraken van
een onderzoeker van de Universiteit Antwerpen over het inburgeringstraject
- 283 (2011-2012)

De voorzitter: Mevrouw Pehlivan heeft het woord.

Mevrouw Fatma Pehlivan: Voorzitter, minister, collega’s, het is een tijdje geleden dat ik
deze vraag om uitleg heb ingediend. Ik heb dat gedaan naar aanleiding van een persartikel en
van een onderzoek van de Universiteit Antwerpen dat werd gepubliceerd in het Jaarboek
Armoede.

Minister, uit die studie blijkt dat er toch wel een grote kloof is tussen de tewerkstelling van de
migranten en die van de autochtone bevolking. Dat heeft mijn aandacht getrokken, omdat u
heel veel inzet op de inburgering en de integratie. Toch blijkt dat er op het vlak van de
tewerkstelling nog heel wat moet worden gedaan. De situatie in Vlaanderen is evenwel
positiever dan die in Wallonië en Brussel. Vooral de groep migranten die minder dan tien jaar
in het land is, doet het beter in Vlaanderen. Ik veronderstel dat dit de impact is van het
inburgeringstraject. Enkel nieuwkomers uit de twaalf meest recente EU-lidstaten,
voornamelijk uit Centraal- en Oost-Europa, zijn in Brussel opvallend actiever dan in
Vlaanderen en Wallonië.

Uit de studie blijkt ook dat geen enkele groep in de drie regio’s zo slecht af is als die van de
Marokkaanse en Turkse vrouwen. Mijn bezorgdheid over de gelijke kansen en de participatie
van vrouwen op de arbeidmarkt heeft eraan bijgedragen dat ik u deze vraag vandaag stel. Hun
participatiegraad op de arbeidsmarkt is problematisch. Onderzoeker Ive Marx van de
Universiteit Antwerpen heeft het over een belangrijk onderbenut potentieel. In Vlaanderen
werkt 40 procent van de Turkse vrouwen. Dit is beter dan in Wallonië of Brussel, maar
slechter als we hen vergelijken met de autochtone Vlaamse vrouwen, want bijna 70 procent
van deze laatste groep werkt, wat de kloof wel heel groot maakt. In Vlaanderen is het
inburgeringstraject verplicht, maar volgens onderzoeker Marx is de groep die het volledige
traject aflegt, klein. Er zijn wachtlijsten en het aanbod is niet goed genoeg afgestemd op de
arbeidsmarkt.

Minister, hebt u het onderzoek al gezien? Bent u het eens met de uitspraak van onderzoeker
Ive Marx dat er slechts een kleine groep het volledige inburgeringstraject aflegt? Indien ja,
welke maatregelen zult u nemen om dat aantal te doen stijgen?

Bent u het eens met de vaststelling van de onderzoeker dat het inburgeringstraject niet
voldoende is afgestemd op de arbeidsmarkt? Zo ja, kunt u in overleg met minister Muyters de
nodige maatregelen nemen om een betere doorstroming van inburgering naar tewerkstelling
te realiseren?

De voorzitter: Minister Bourgeois heeft het woord.

Minister Geert Bourgeois: Ik heb de gegevens van het Jaarboek Armoede niet, ik heb alleen
een krantenartikel. Het jaarboek komt er pas in december. Het antwoord dat ik geef, is dus
met dat voorbehoud.

Wat we nu hebben, zijn de cijfers van de Kruispuntbank. Het is beter ons op die cijfers te
baseren omdat het de enige cijfers zijn waarover we nu uitspraak kunnen doen.
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Voor ik inga op de grond van uw vraag, moet ik enige nuance aanbrengen. Uit de gegevens
die wij hebben van de Kruispuntbank – en dat zijn toch betrouwbare gegevens – blijkt een
ander beeld.

De vrouwelijke inburgeraars scoren in totaliteit beter voor het behalen van een attest dan de
mannelijke inburgeraars. 51 procent van de vrouwelijke inburgeraars behaalt een attest, bij de
mannen is dat maar 46 procent.

Wat de groep van Marokkaanse en Turkse inburgeraars betreft, is het omgekeerd. Ik heb het
dan over de verplichte inburgeraars. 57 procent van de Marokkaanse vrouwen behaalt daar
een attest, bij de mannen is dat 58 procent. Bij de Turkse vrouwen behaalt 55 procent een
attest, bij de Turkse mannen 63 procent.

We moeten niet zozeer kijken naar de inburgeraars die ultiem een attest halen. Tijdens het
inburgeringstraject speelt een aantal factoren die zorgen voor een uitval die heel natuurlijk is
en heel vaak voorkomt. Zo doet een aantal inburgeraars langer over het traject. Anderen zijn
gedetecteerd als behorend tot de doelgroep maar zijn dat na een tijdje niet meer, bijvoorbeeld
uitgeprocedeerde asielzoekers. Een aantal mensen zijn intussen verhuisd naar Wallonië of het
buitenland. Andere inburgeraars zijn vrijgesteld omwille van het behalen van een
getuigschrift of diploma in België of omwille van medische redenen.

Volgens mijn administratie is het beter te werken aan de hand van de boetedossiers. Uit
eerdere evaluaties van het Boetebesluit is gebleken dat er geen opmerkelijke verschillen
kunnen worden vastgesteld inzake geslacht of nationaliteit. Of nog anders berekend: van alle
mensen die in 2009 een contract hebben getekend – dat gebeurt binnen de drie maanden nadat
iemand zich heeft aangemeld, een aanmelding moet gebeuren binnen de drie maanden na het
verschijnen in de kruispuntbank Inburgering – heeft uiteindelijk 89 procent van de verplichte
inburgeraars en 83 procent van alle rechthebbenden een attest behaald.

Ik heb op dit moment dus geen indicaties dat er specifieke acties nodig zijn ten aanzien van
Turkse of Marokkaanse vrouwen wat betreft het behalen van een attest, maar ik blijf uiteraard
wel de kwaliteit van het inburgeringstraject opvolgen.

Het behalen van een inburgeringsattest staat niet gelijk met de instroom in de arbeidsmarkt.
Het is de VDAB die de schakel vormt tussen inburgering en de arbeidsmarkt, niet het
onthaalbureau. Het onthaalbureau organiseert het inburgeringstraject en dat traject is een
opstap naar integratie. Het inburgeringstraject bevat drie luiken: lessen Nederlands, lessen
Maatschappelijke Oriëntatie en loopbaanoriëntatie.

Toeleiding naar de VDAB en loopbaanoriëntatie gebeurt in functie van de uitbouw van hun
professioneel perspectief en is een onderdeel van dat derde luik waarbij de VDAB de schakel
is tussen onthaalbureau en de arbeidsmarkt.

Inburgeraars behalen een inburgeringsattest als ze die verschillende onderdelen hebben
afgewerkt. Ze moeten vaak nog starten met een beroepsopleiding of een opleiding tot
zelfstandig ondernemerschap volgen of verder studeren nadat hun inburgeringstraject al is
beëindigd. In veel gevallen volgen inburgeraars na hun inburgeringstraject ook nog
bijkomende lessen Nederlands. Dat sluit niet uit dat er inburgeraars zijn die zowel tijdens als
vlak na hun inburgeringstraject al werk hebben gevonden, maar voor de meesten is er nood
aan een vervolgtraject waarin ze verder door reguliere instanties zoals de VDAB begeleid
worden met het oog op volwaardige participatie aan de samenleving en aan het
maatschappelijk gebeuren waaronder de arbeidsmarkt.

Ook al maakt doorstroom naar de arbeidsmarkt deel uit van de totale doelstelling van
inburgering en integratie, het inburgeringstraject zelf is geen opstap naar de arbeidsmarkt. Ik
blijf dit alles met de nodige aandacht volgen om te komen tot een optimale afstemming op de
arbeidsmarkt.
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Heel concreet lopen er twee initiatieven. Het eerste betreft het blijven zoeken naar manieren
om de doorstroom vanuit inburgering naar de VDAB te optimaliseren. Het Agentschap voor
Binnenlands Bestuur heeft een werkgroep opgestart om na te gaan hoe de samenwerking
tussen de onthaalbureaus en VDAB in functie van een betere doorstroom naar werk verder
kan verbeteren. Zowel vertegenwoordigers van de onthaalbureaus als van de VDAB nemen
deel aan deze werkgroep. De werkgroep is al een eerste keer bijeengekomen: knelpunten zijn
geïnventariseerd en zullen een voor een weggewerkt worden.

Een tweede element dat minstens even belangrijk is, is nagaan hoe de effecten van
inburgering gemaximaliseerd kunnen worden of met andere woorden, hoe het civiel effect
van inburgering verhoogd kan worden. Daartoe lopen meerdere initiatieven. Het
Onderzoeksinstituut voor Arbeid en Samenleving (HIVA) voert in het kader van het EIF-
project (Europees Integratiefonds) onderzoek naar indicatoren om het civiel effect te meten
en aanbevelingen te doen om dat civiel effect te verhogen. Ik verwacht de resultaten van dat
onderzoek in juni 2012. Ik hoop dat de aanbevelingen van de onderzoekers heel concreet
zullen zijn. Het invoeren van een inburgeringscertificaat dat zal worden uitgereikt aan
mensen die voor de lessen Nederlands een niveau 1.2 hebben behaald en geslaagd zijn voor
een evaluatietoets voor maatschappelijke oriëntatie, moet het civiel effect van inburgering
verhogen. De invoering van dat certificaat staat ook in 2012 op de agenda.

Die gegevens, de goede samenwerking die er nu al is tussen onthaalbureaus en VDAB, de
werkgroep die is opgericht om te detecteren of er knelpunten zijn om de doorstroming nog
gemakkelijker te maken, de studie van het HIVA en het certificaat: dat zijn maatregelen die
wij nemen en die kunnen bijdragen tot de doelstelling die wij gemeenschappelijk delen.
Uiteraard blijft de hoofdtaak inzake het toeleiden tot de arbeidsmarkt bij de VDAB liggen.
Dat is de arbeidsbemiddelaar. Dat is degene die voorziet in aanvullende opleidingen en die de
band maakt tussen de arbeidsmarkt aan de ene kant en de ondernemingen aan de andere kant.
We moeten daarin alles op alles zetten. Er moeten heel wat inspanningen worden geleverd
om onze samenleving te saneren. Dat zal gebeuren op budgettair vlak. Dat zal onder andere
ook gebeuren op het vlak van de arbeidsmarkt. Inzake de arbeidsmarkt denk ik dat specifiek
bij deze groep van nieuwkomers nog heel veel terrein moet kunnen worden gewonnen.

De voorzitter: Mevrouw Pehlivan heeft het woord.

Mevrouw Fatma Pehlivan: Minister, ik dank u voor uw zeer uitgebreid antwoord. Het
antwoord op mijn eerste vraag klopt natuurlijk. Ik denk dat we die cijfers nog eens moeten
nagaan. De cijfers in verband met het volgen van de inburgeringscursus die u hebt gegeven,
zijn tamelijk hoge cijfers. Ook de verhouding tussen mannen en vrouwen klopt natuurlijk. De
kern van mijn vraag was wat we doen met de mensen die in het kader van gezinshereniging
naar hier komen, een inburgeringscursus volgen en waarbij het de doelstelling is om hen op
de arbeidsmarkt te krijgen. De weg naar de integratie kan het vlotst verlopen als je werk hebt
en economisch onafhankelijk bent. Ik denk dat dat vooral voor vrouwen in het kader van hun
emancipatie wel een zeer sterke tool is. Dat komt hen ten goede, maar ook de samenleving.
Als je tien jaar niet op de arbeidsmarkt bent geweest en je gaat dan zoeken, dan ben je
eigenlijk een beetje verloren voor de samenleving. In die zin denk ik dat de samenwerking
met de VDAB heel belangrijk is.

U hebt gezegd dat er een aantal knelpunten zijn. Welke zijn dat?

De voorzitter: Minister Bourgeois heeft het woord.

Minister Geert Bourgeois: Het HIVA heeft een onderzoeksopdracht gekregen om te kijken
of er knelpunten zijn, in de zin van wat de mogelijke vraagstelling zou kunnen zijn naar
aanleiding van het jaarboek armoede. Zijn er verbeterpunten mogelijk om, als er knelpunten
bestaan op het vlak van samenwerking, doorgroei vanuit inburgering en VDAB, die op te
lossen? Daar gaat de studie over. Daarvan heb ik gezegd dat ik hoop dat als die knelpunten
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worden gedetecteerd, er ook concrete aanbevelingen worden geformuleerd door de
onderzoekers.

Mevrouw Fatma Pehlivan: Wanneer het onderzoek over een maand klaar is, kunnen we
daar dieper op ingaan. Ik zal het opvolgen. Ik ben wel blij dat er een bereidheid is om te
werken omtrent die knelpunten. Ik denk dat die er wel zijn. In de cijfers zie je een groot ver-
schil. Ik kan zelf in persoonlijke naam een aantal dingen aangeven, maar dat heeft geen zin.

U hebt ook gezegd dat u het onderzoek van het HIVA verwacht tegen 2012. Is dat tegen juni?

Minister Geert Bourgeois: De studie gaat in het algemeen over hoe we een groter civiel
effect kunnen geven aan het behalen van een inburgeringsattest. Ik heb bij mijn aantreden
gezegd dat inburgering één zaak is. Het is een contract tussen de overheid en de inburgeraar.
Die moet een aantal cursussen volgen. Wat doen we daarna als ontvangende samenleving om
daar een groter civiel effect aan te geven?

De belangrijkste sleutel is, zoals u zegt, arbeidsparticipatie. We zijn het daar roerend over
eens. Dat is de beste manier om volwaardig deel te nemen aan de samenleving. Dat is drie
keer win. Win voor de totaliteit, voor de economie, voor de samenleving. Dat zijn
arbeidskrachten die mee bijdragen aan het draagvlak van de sociale zekerheid. Dat is win
voor de inburgeraar die volwaardig van die samenleving deel uitmaakt. Het is bovendien win
voor de ontvangende samenleving die op die manier veel meer contacten heeft, waardoor
drempels, vooroordelen enzovoort wegvallen. Dat is heel belangrijk.

Mijn punt is dat de overheid haar beleid niet mag stopzetten op het moment dat de
inburgering afgesloten is. Mijn maatregelen zijn daarop geënt, denk maar aan de
inburgeringscoaches. Pas nadat het contract is afgerond, begint de echte inburgering in de
samenleving. We moeten op meerdere terreinen zien wat we kunnen doen, niet alleen op de
arbeidsmarkt, ook inzake het verenigingsleven, inzake participatie aan het lokale leven, het
buurtgebeuren, het sportieve, politieke en culturele leven. Welke inspanningen kunnen we
doen om een groter civiel effect te geven aan die cursussen, aan de personen die het attest
behaald hebben?

Mevrouw Fatma Pehlivan: We zullen dat samen verder opvolgen. Ik hoop dat we dit binnen
enkele jaren niet allemaal moeten herhalen. Ik hoop dat de cijfers verbeteren, ook inzake
arbeidsparticipatie. Ik ben het volledig met u eens, participatie moet op alle niveaus gebeuren.

De voorzitter: Mevrouw Zamouri heeft het woord.

Mevrouw Khadija Zamouri: Voorzitter, minister, u zei dat de knelpunten geïnventariseerd
zijn. Als ik goed Nederlands begrijp, betekent dat dat de knelpunten al gedetecteerd zijn door
uw adviseurs. Ik veronderstel dat mevrouw Pehlivan daarnaar verwees. (Opmerkingen van
minister Geert Bourgeois)

Ik heb dat gehoord, ik heb dat zinnetje genoteerd.

Daarna had u het over het onderzoek van het HIVA, dat in juni 2012 rond zal zijn. Ik probeer
goed op te letten. Als u het terugvindt, ben ik geïnteresseerd in de geïnventariseerde punten.

Minister Geert Bourgeois: Het staat zeker niet in mijn geschreven tekst. Als ik dat gezegd
heb, is het een lapsus.

Het HIVA heeft die opdracht gekregen, het is daar goed voor geplaatst. De opdracht is breder
dan het detecteren van en oplossingen aanreiken voor de eventuele knelpunten in relatie tot
de arbeidsmarkt en het civiele effect in het algemeen.

Ik heb geen weet van een inventaris op dit moment. Sorry voor mijn verspreking. Ik heb
zeker geen tussentijds rapport gekregen.

Mevrouw Khadija Zamouri: Dat is geen probleem, dat was ook niet mijn vraag.
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Ik heb een bedenking bij het onderzoek zelf. Ik voel me als Brusselaar een beetje onheus
behandeld. De boodschap is: in Vlaanderen gaat het zeer goed, maar in Brussel en Wallonië
gaat het slecht. Iedereen weet dat de inburgeringstrajecten in Brussel niet verplicht zijn. U
weet dat veel beter dan ik, minister. De trajecten hebben aan Nederlandstalige kant wel veel
succes maar niet aan Franstalige. Dat vind ik niet leuk aan het onderzoek.

Ik kan mevrouw Pehlivan bijtreden op het punt van doorstroming naar tewerkstelling. U hebt
dat ook als belangrijkste vraag aangehaald. Ik heb in de commissie Werk minister Muyters
aangesproken over de leertrajecten. Aangezien u bezig bent met de VDAB, zou het
interessant kunnen zijn om te overleggen met Onderwijs. De inburgeraars kunnen ook
jongeren zijn met een leercontract.

Minister Geert Bourgeois: Mevrouw Zamouri, ik hoop dat u zich als Brusselaar niet onheus
behandeld voelt door het Vlaamse beleid.

Het uitgangspunt is het jaarboek Armoede, waar wij niet de opdracht voor geven en dat al
jaren gemaakt wordt door de Universiteit Antwerpen. Het jaarboek is bijna klaar, het is er nog
niet, het zou pas in december worden gepubliceerd.

Eén krant bericht daarover en zegt dat uit het jaarboek blijkt dat er te weinig
arbeidsparticipatie is door vrouwen van Turkse en Marokkaanse afkomst. De situatie zou op
dat vlak in Vlaanderen beter zijn – of minder slecht – dan in Brussel en Wallonië. Zo heb ik
het krantenartikel begrepen dat ook mevrouw Pehlivan gebracht heeft.

Het heeft niets te maken met het beleid dat wij voeren. Ik ken het jaarboek niet. Ik heb om te
beginnen de cijfers genuanceerd aan de hand van de gegevens in onze kruispuntbank en de
resultaten die wij behalen. Ik ben het ten gronde met u eens dat het een heel grote uitdaging is.

Laat ons niet vooruitlopen op het jaarboek, noch op de werkgroep van het agentschap. Laat
ons wachten op de aanbevelingen van het HIVA om het civiel effect te verhogen.

Mevrouw Fatma Pehlivan: Minister, ik begrijp dat u bezorgd bent.

De armoedecijfers hebben misschien niet rechtstreeks te maken met uw integratie- en
inburgeringsbeleid, maar wel met onze samenleving. Ik heb nu geen concrete cijfers bij me,
maar ik weet uit vroegere gegevens dat de armoede bij die groep vrouwen bijna 52 procent is.
Als we het rapport hebben, zullen we een betere basis hebben om daar verder over na te
denken. Werk is het belangrijkste element in de strijd tegen armoede, dat geldt voor iedereen,
autochtoon en allochtoon. Werk is een voorwaarde om uit de vicieuze cirkel van de armoede
te ontsnappen.

Het gaat nu heel specifiek naar die groep. Daarom vraag ik dat we eventueel eens
onderzoeken wie die vrouwen zijn. U hebt nu dat onderzoek gevraagd. Zit de groep van
inburgeraars daarin of niet? We zouden hier een link kunnen leggen. Wanneer in juni het
rapport van het HIVA er zal zijn, kunnen wij daar verder over nadenken. Dan moet het verder
gaan dan alleen maar de cijfers, dan kunnen er ook aanbevelingen zijn. En mijn collega zei
het al: dan moet het niet alleen over werk gaan, maar over veel verschillende terreinen.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

■ 

Vraag om uitleg van de heer Lieven Dehandschutter tot de heer Geert Bourgeois,
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Bestuurszaken,
Binnenlands Bestuur, Inburgering, Toerisme en Vlaamse Rand, over de evaluatie van
het experiment elektronisch stemmen
- 391 (2011-2012)

De voorzitter: De heer Dehandschutter heeft het woord.
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De heer Lieven Dehandschutter: Minister, samen met uw federale en Brusselse collega’s
Annemie Turtelboom en Charles Picqué hebt u op donderdag 27 oktober 2011 een
experiment uitgevoerd met het nieuwe elektronische stemsysteem. Aan dat experiment namen
in heel Vlaanderen en Brussel meer dan 10.000 mensen deel. Op 22 plaatsen – markten,
scholen en administraties – hebben mensen hun stem kunnen uitbrengen. Er is voor deze
formule gekozen om een zo divers mogelijk publiek in de fictieve stembureaus te krijgen.

Doel van dit experiment was nagaan of het prototype van het nieuwe elektronische systeem in
reële omstandigheden kan worden gebruikt. Tot 27 oktober was het systeem enkel uitgetest in
een laboratoriumsetting. Dat nieuwe kiessysteem moet ervoor zorgen dat de volledige
automatisering van verkiezingen alweer een stapje dichterbij komt. Democratisch en
transparant zijn daarbij de sleutelwoorden, zoals bleek uit het papierstrookje waarop de
elektronische stem wordt geregistreerd.

Minister, hoe evalueert u het experiment van 27 oktober 2011? Welke conclusies verbindt u
aan dit experiment? Biedt het experiment meer duidelijkheid in verband met de haalbaarheid
van volledig geautomatiseerde verkiezingen? Binnen welke termijn kan dat?

De voorzitter: De heer De Meulemeester heeft het woord.

De heer Marnic De Meulemeester: Voorzitter, ik sluit mij aan bij de vraag van de heer
Dehandschutter. Het experiment met het elektronisch stemmen werd op 27 oktober zeer ruim
georganiseerd. Ik vind dat positief. Volgens de eerste berichten zou deze stemtest vrij positief
geweest zijn. Nu goed, dit is nog voorbarig: wij moeten de officiële evaluatie nog afwachten.
De experts moeten hun bevindingen nog maken. Er is een ontwerp van rapport voor
opmerkingen overgemaakt aan de bevoegde ambtenaren van zowel de Vlaamse overheid als
het Brusselse Hoofdstedelijke Gewest. Het is belangrijk om te weten, wat betreft Vlaanderen,
of er belangrijke op- of aanmerkingen zijn van de bevoegde ambtenaren van de Vlaamse
Regering. Als er geen opmerkingen zijn, is het de bedoeling dat dit rapport zo vlug mogelijk
wordt teruggestuurd opdat het tijdig klaar zou zijn.

Er is ook sprake van een mogelijke uitprint van het elektronisch stemmen, zodat er een
dubbele controle is. Blijft Vlaanderen hieraan vasthouden? Zo’n controle vind ik zeer
belangrijk. We zijn nu begin november. Zal dit elektronisch stemmen veralgemeend kunnen
worden, zeker met het oog op de provincie- en gemeenteraadsverkiezingen volgend jaar in
oktober? Minister, als die tests positief worden geëvalueerd, acht u het dan nog mogelijk dat
we dan veralgemeend elektronisch zullen kunnen stemmen?

De voorzitter: Minister Bourgeois heeft het woord.

Minister Geert Bourgeois: Collega’s, ik ben uiteraard tevreden dat het experiment zoals
gepland kon plaatshebben op 27 oktober 2011 Het doel van het experiment was om
verkiezingen te simuleren met de nieuwe computers, op een weliswaar beperktere schaal
maar toch met een belangrijk aantal kiezers, en bovendien in zo reëel mogelijke
omstandigheden. Er waren al tests gebeurd in laboratoriumomstandigheden. Dit was een test
in reële omstandigheden.

Voor het experiment werden het model en de software gebruikt van echte verkiezingen: de
deelstatelijke en Europese verkiezingen. Een dergelijk experiment moet de haalbaarheid van
het gebruik van het stemsysteem in een echte omgeving toetsen. Er kunnen bovendien lessen
uit worden getrokken met het oog op verbeteringen op het vlak van gebruiksvriendelijkheid,
procedures, ergonomie, compatibiliteit met andere systemen, enzovoort.

De organiserende administraties zijn momenteel nog volop bezig met de evaluatie van het
experiment. Het onderzoek is gebaseerd op de waarneming van zowel de organiserende
administraties, de bureauleden als de kiezers. Er werden duizenden evaluatieformulieren
ingevuld, zowel door organiserende administraties als door de kiezers bij het experiment.
Daarnaast zullen ook alle technische interventies geanalyseerd worden. Ook het college van
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deskundigen, samengesteld uit afgevaardigden van het Vlaams Parlement en het federaal
parlement, zal over zijn waarnemingen rapporteren. Het definitieve rapport is momenteel nog
niet beschikbaar, maar zal uiteraard een belangrijk element zijn bij de uiteindelijke beslissing
over de uitrol van het nieuwe stemsysteem.

Aan de hand van de reeds gekende observaties kan wel reeds een voorlopige evaluatie
worden gegeven. 6134 kiezers hebben uiteindelijk gestemd, op 90 stemcomputers in 24
stembureaus op 22 locaties. Algemeen beschouwd verliep het stemexperiment vrij vlot. Er
waren geen onoplosbare of moeilijk oplosbare problemen. De service-level agreements
(SLA’s) die ook gelden voor echte verkiezingen, werden ook bij dit experiment
gerespecteerd. Op een paar uitzonderingen na zijn alle bureaus op tijd opgestart. Er waren
enkele technische problemen bij het opstarten. Die moeten nog worden geanalyseerd.
Minstens één stemcomputer vertoonde een defect, namelijk aan de printer. Voor de andere
interventies moet worden bekeken of het gaat om een echt defect of een fout wachtwoord,
een verkeerde toepassing van de procedure, een verkeerde aansluiting enzovoort. Elk incident
is genoteerd en er zal dus over worden gerapporteerd.

Bij wijze van controle zijn de stemmen van één stembureau volledig herteld, en dat zowel
digitaal, aan de hand van de barcodes, als klassiek, via de tekst op de biljetten. Dat is
belangrijk, ook in het licht van de gestelde vragen. Ik kan u melden dat het resultaat in alle
gevallen hetzelfde was. Dit stemsysteem biedt dus een controlemogelijkheid. De kiezer krijgt
een afdruk van de stem die hij heeft uitgebracht en kan dus zien of die afdruk overeenstemt
met wat zij of hij heeft aangetoetst op het scherm. Dat is een eerste belangrijke controle. Ook
staat er een code op, die ook nog eens kan worden geteld. Ook gaan die afgedrukte biljetten
allemaal in een urne, zodat ze naderhand kunnen worden geteld als er problemen worden
vastgesteld. Dit systeem biedt dus waarborgen. Er is nogal wat scepsis ten opzichte van het
organiseren van verkiezingen en het tellen van de stemmen op die manier. Er zijn echter
belangrijke waarborgen ingebouwd. Geruststellend is dat die hertellingen exact hetzelfde
resultaat boden.

De meeste kiezers gaven aan dat de nieuwe werkwijze een verbetering is ten opzichte van het
stemmen met potlood en papier of met de oude stemcomputers. Wel waren er nog enkele
vaststellingen waarmee we rekening moeten houden en waarvoor er een oplossing moet
komen. Op het vlak van de gebruiksvriendelijkheid is opgevallen dat veel mensen de
bevestigingsbalk waarop ze moeten klikken om hun stem te bevestigen, niet gemakkelijk
vonden. Als ik het me goed herinner, staat die onderaan. Een aantal mensen zagen die balk
niet meteen. Dat is dus niet zo gebruiksvriendelijk en zal moeten worden opgelost. Die balk
zal duidelijker moeten worden weergegeven.

Ook wisten bepaalde voorzitters niet goed welk wachtwoord ze op welk tijdstip moesten
inbrengen en zo. Zo zijn er een aantal kleine dingen. Ik zal u daar nu niet mee lastigvallen.
Het is echter duidelijk dat daar een oplossing voor moet worden gevonden.

Mijnheer Dehandschutter, u vraagt me welke conclusies ik uit dit experiment trek. Ik geef u
eerst een aantal opvallende vaststellingen. Voetbal bleek de populairste sporttak te zijn, met
30,24 procent. Dat is goed voor 5 zetels. Lionel Messi was daarbij het absolute
stemmenkanon, met 9,83 procent van de stemmen. De paardensport was de op een na
populairste sport. Voor alle andere details en resultaten verwijs ik naar de website.

Zoals ik al zei, het is eigenlijk nu nog te vroeg om definitieve conclusies te trekken over het
stemsysteem. Wel durf ik toch enkele voorlopige conclusies te trekken. De hardware lijkt
geschikt en lijkt ook te worden aanvaard door de kiezers. De software moet op sommige
punten worden aangepast. Ik verwijs dan naar de bevestigingsbalk en een aantal kleinere
punten. De instructies, zowel voor de bureauleden als voor de kiezers, moeten worden
verduidelijkt. Er zijn een aantal problemen en verbeterpunten vastgesteld. Dat is normaal. Het
is net het doel van het experiment om die te detecteren in een proef waarin echte verkiezingen
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worden gesimuleerd. Het is ook goed dat we die problemen nu hebben opgemerkt, zodat
verbeteringen kunnen worden aangebracht.

Ik kom ten slotte tot de vraag over de duidelijkheid in verband met de haalbaarheid van
geautomatiseerde verkiezingen. Het is nu wachten op het definitieve evaluatierapport, waarin
alle waarnemingen zijn verwerkt en waarin ook de conclusies en aandachtspunten worden
opgelijst. Ik heb altijd gezegd dat dit volledig achter de rug moet zijn. Als dat rapport er is,
zal ik het voorleggen aan de Vlaamse Regering, met het oog op het nemen van een politieke
beslissing over het vervolgtraject. Dat vervolgtraject heeft betrekking op het raamcontract
voor de aankoop van het systeem en het uitrollen ervan met het oog op de organisatie van de
verkiezingen van 14 oktober 2012.

Ik heb al herhaaldelijk gezegd in dit parlement dat de definitieve beslissing onder meer
afhankelijk zal zijn van twee factoren. Ten eerste is er de evaluatie van het definitief
opgeleverde prototype. Dat prototype moet eind november worden opgeleverd, en worden
gecertificeerd. Dat die certificatie plaatsvindt, is voor mij een absolute voorwaarde. Ten
tweede is er de definitieve evaluatie van het experiment. De eerste indicaties ter zake zijn
positief, maar we hebben een college van deskundigen, en de parlementen hebben hun
deskundigen aangeduid. De administraties zullen alles evalueren. Het lijkt me wijs die
evaluaties te laten plaatsvinden. Als ik die evaluatie en die certificatie van het prototype heb,
stap ik daarmee naar de regering. Ik hoop dat ze positief zullen zijn.

De voorzitter: De heer Dehandschutter heeft het woord.

De heer Lieven Dehandschutter: Minister, ik dank u voor uw antwoord, dat heel wat
duidelijkheid heeft geschapen over het verloop, de evaluatie en de voorlopige conclusies uit
het experiment. Ik stel vast dat er geen onoverkomelijke of onverwachte problemen zijn
opgedoken. Dit evolueert dus in de goede richting. Dat is geruststellend, net als het feit dat de
controle van de stemmen, digitaal en op papier, geen verschillen heeft aangetoond. Dat is
immers de hoofdbekommernis van ons allen: het elektronisch stemmen moet een exacte
weergave zijn van wat de kiezers willen. In Sint-Niklaas stemmen we al sinds 1999
elektronisch. Het is nu duidelijk of iemand al dan niet een bevestiging wil. Dergelijke zaken
kunnen en moeten worden verbeterd. Op die manier zullen we weer een stapje dichterbij
staan. Ik leid uit het antwoord van de minister af dat uit de definitieve evaluatie en conclusies
zal blijken dat het haalbaar is volgend jaar elektronisch te stemmen tijdens de gemeenteraads-
en provincieraadsverkiezingen.

Wat me ook opvalt en charmeert, is dat de mensen die nu elektronisch stemmen dit een
verbetering vinden. Ik vermoed dat dit vooral verband houdt met de controlestrook waarop de
mensen zwart op wit kunnen zien dat hun stemgedrag door de computer is geregistreerd.

Ik heb nog een bijkomende vraag. Het is me misschien ontgaan, maar kan de minister nog
eens zeggen tegen wanneer hij de definitieve evaluatie en conclusies verwacht? Zal hij daar
in de loop van december 2011 over kunnen beschikken of heb ik dat verkeerd begrepen?

De voorzitter: De heer De Meulemeester heeft het woord.

De heer Marnic De Meulemeester: Ik dank de minister voor zijn antwoord. Ik heb nog een
bijkomende vraag. Indien alles positief zou verlopen, is het dan de bedoeling dat in alle
steden en gemeenten elektronisch zou worden gestemd? Is het de bedoeling van de Vlaamse
Regering dit voor de gemeenteraads- en provincieraadsverkiezingen op te leggen of zullen de
steden en de gemeenten nog altijd vrij kunnen beslissen op welke manier er zal worden
gestemd?

De voorzitter: Minister Bourgeois heeft het woord.

Minister Geert Bourgeois: Dat laatste punt is een principiële optie. We moeten nog nagaan
hoe we dit definitief zullen finaliseren. De Vlaamse Regering heeft voor een principiële optie



Commissievergadering nr. C56 – BIN4 (2011-2012) – 10 november 2011 13

gekozen. Alles is afhankelijk van een aantal factoren. Zodra we over alles beschikken, zullen
we een beslissing nemen.

Ik verwacht het evaluatierapport tegen het einde van deze maand. Ik heb vroeger nooit
elektronisch gestemd, maar ik vind dit systeem zeer gebruiksvriendelijk. De mensen die
vroeger wel al elektronisch hebben gestemd, vinden het vooral een goede zaak dat ze geen
pen moeten gebruiken. Het touchscreen is zeer gebruiksvriendelijk. Het is zeker ook
gebruiksvriendelijk voor mensen die minder gewend zijn met dergelijke toestellen om te gaan.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

■ 

Vraag om uitleg van de heer Johan Verstreken tot de heer Geert Bourgeois,
viceminister-president van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van Bestuurszaken,
Binnenlands Bestuur, Inburgering, Toerisme en Vlaamse Rand, over plannen om de
algemene vergadering van de UNWTO (World Tourism Organization) naar
Vlaanderen te halen
- 237 (2011-2012)

De voorzitter: De heer Verstreken heeft het woord.

De heer Johan Verstreken: Voorzitter, mijn vraag om uitleg heeft betrekking op de United
Nations World Tourism Organization (UNWTO). In de marge van de negentiende algemene
vergadering van de UNWTO in Zuid-Korea heeft de minister verklaard dat hij die algemene
vergadering in 2017 in Vlaanderen wil laten plaatsvinden.

De minister is ervan overtuigd dat we Vlaanderen hiermee op de kaart kunnen zetten.
Bovendien zou de algemene vergadering in 2017 met de herdenkingsactiviteiten van de
Eerste Wereldoorlog samenvallen. Dit is alvast een mooie link. Indien het financieel haalbaar
zou blijken, zou dit een goede zaak voor onze regio zijn. De UNWTO is een agentschap van
de Verenigde Naties en vervult een leidinggevende rol op toeristisch vlak. Vlaanderen is
sinds 1997 geassocieerd lid.

Minister, wat houdt het voorstel om de algemene vergadering naar Vlaanderen te halen
precies in? Welke gevolgen zal dit volgens u voor het toerisme in Vlaanderen hebben? Welke
plaats zullen de herdenkingsactiviteiten van de Eerste Wereldoorlog hierin krijgen? Kunt u
wat meer tekst en uitleg over uw visie hierop geven?

De voorzitter: De heer Sintobin heeft het woord.

De heer Stefaan Sintobin: Voorzitter, we kunnen alle initiatieven die tot meer aandacht
leiden voor het project ‘100 jaar Groote Oorlog’ enkel toejuichen. Ik wil nu niet dieper op de
herdenkingsevenementen zelf ingaan. Ik heb een interpellatieverzoek ingediend over de
aanstelling door de federale overheid van de huidige gouverneur van West-Vlaanderen tot
commissaris-generaal voor de herdenking van de honderdste verjaardag van de Groote
Oorlog. Volgens mij is de federale recuperatie van het project hiermee definitief ingezet.

Ik heb evenwel een bijkomende vraag. Misschien moet ik hierover eens een vraag om uitleg
indienen in de commissie Onroerend Erfgoed. Vandaag is in de Gazet van Antwerpen een
mooi artikel met prachtige foto’s over oorlogsrelicten in heel Vlaanderen verschenen. De titel
is ‘De Groote Oorlog in uw achtertuin’. Uit dit artikel blijkt dat niet enkel in West-
Vlaanderen, maar ook in de rest van Vlaanderen heel wat verdoken monumenten en
oorlogsrelicten staan. Niemand weet van hun bestaan af. Op het einde van het artikel stelt de
heer Vandael, die aan het Departement internationaal Vlaanderen is verbonden, dan ook dat
er geen volledige inventaris van het erfgoed uit de Eerste Wereldoorlog bestaat. Er is enkel
een inventaris voor West-Vlaanderen en niet voor het hele grondgebied van Vlaanderen.
Wordt hier nog werk van gemaakt? Hoe zit het hiermee?
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De voorzitter: Minister Bourgeois heeft het woord.

Minister Geert Bourgeois: Voorzitter, die bijkomende vraag zou best in de commissie
Onroerend Erfgoed aan bod komen. Ik heb daar echter al herhaaldelijk tekst en uitleg
gegeven. De heer Caron kan dat bevestigen.

Er zijn al meer dan 1300 items geïnventariseerd. We werken daar zeer stelselmatig aan voort.
West-Vlaanderen is, ook met betrekking tot de beschermingsdossiers, al bijna volledig aan
bod gekomen. De andere provincies volgen nog. Misschien kijkt u best eerst eens wat ik al op
herhaaldelijke vragen heb geantwoord.

Mijnheer Verstreken, ik ben blij met uw vraag omdat ze mij de gelegenheid geeft de aandacht
te vestigen op de relatie tussen Vlaanderen en het buitenland, en meer specifiek tussen
Vlaanderen en de UNWTO. Het is zeer uitzonderlijk dat een deelstaat lid is van een
dergelijke organisatie. U weet dat Vlaanderen geen lid is van de VN. We zijn heel actief in
UNESCO, maar geen lid van UNESCO. Wel hebben we daar een heel goede positie en we
zijn een van de grootste donoren.

In de UNWTO zijn we wel lid, zij het een geassocieerd lid, omdat we geen staat zijn. Ik ben
nu naar de Algemene Vergadering geweest: of je een geassocieerd lid bent dan wel een
stemgerechtigd lid maakt geen enkel verschil. Eigenlijk wordt er ook niet gestemd. Er zijn
vooraf voldoende vergaderingen waarbij alle zaken worden bediscussieerd. Een enkele keer
moet eens over een kandidaat worden gestemd, als er twee kandidaten zijn voor eenzelfde
functie, maar dat is van ondergeschikt belang.

De Algemene Vergadering is het hoogste orgaan van de UNWTO. De Algemene Vergadering
vergadert tweejaarlijks om het budget vast te stellen, het werkprogramma goed te keuren en
te debatteren over actuele thema’s die cruciaal zijn voor het wereldwijde toerisme. Daarnaast
verkiest de Algemene Vergadering, op voordracht van de Uitvoerende Raad, de secretaris-
generaal en de samenstelling van adviescomités. Meer dan 600 vertegenwoordigers van
UNWTO-lidstaten, geassocieerde leden en geaffilieerde leden waren aanwezig in Korea.
Delegaties van meer dan 120 UNWTO-lidstaten tekenden present, onder wie een 70-tal
ministers bevoegd voor toerisme. In totaal heeft de organisatie het over meer dan 1000
deelnemers aan de Algemene Vergadering, waarmee deze editie de meest bijgewoonde ooit was.

Ik nam in Gyeongju deel aan de ministeriële rondetafel. Het was een zeer interessante dialoog
onder ministers. Ik sprak ook de Algemene Vergadering toe en had gesprekken met
verscheidene collega-ministers van Toerisme van Zuid-Afrika, Mozambique, India, de
republiek Korea en met de vicevoorzitter van de toerismeadministratie van China. In die
gesprekken heb ik altijd onze projecten 100 jaar Eerste Wereldoorlog en Toerisme voor Allen
naar voren gebracht. Met die twee zaken onderscheiden we ons en ze geven perfect
uitvoering aan de doelstellingen van de UNWTO.

Tijdens de Algemene Vergadering werd beslist dat Vlaanderen de komende twee jaar de
geassocieerde leden zal vertegenwoordigen in de Uitvoerende Raad of Executive Council, die
het belangrijkste orgaan is. De komende twee jaar maken we daar deel van uit. Stilletjes hoop
ik dat het ook de jaren daarna nog kan. Dat moet worden besproken. We hebben daarvoor
voorbereidend werk geleverd. In september ben ik naar Madrid geweest voor een gesprek op
het hoofdkantoor. In Zuid-Korea hebben we met de geassocieerde leden een voorvergadering
gehad. Die wisten uiteraard al vooraf van onze kandidaatstelling. We zijn naar voren
gedragen. Het is belangrijk dat wij in zo’n wereldorganisatie – die naar mijn bescheiden
mening enkel aan belang zal winnen, want ze wordt nu heel goed geleid met een duidelijke
visie – in de uitvoerende raad zitten. Het is de eerste keer dat Vlaanderen zo’n belangrijke
positie kan innemen.

Er is ook beslist dat Koen Verlaeckt, de secretaris-generaal van het Departement
internationaal Vlaanderen, als vertegenwoordiger van de geassocieerde leden in het Comité
voor Programma en Budget zal zetelen. Dat is het belangrijkste comité naast de Executive
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Council. Met die twee aanstellingen, tot lid van de Executive Council en tot lid van het
Comité voor Programma en Budget, neemt Vlaanderen een heel belangrijke positie in.

Vlaanderen onderhoudt al jaren goede contacten met de UNWTO. In Madrid had ik een zeer
interessante ontmoeting met Taleb Rifai, de nieuwe secretaris-generaal. Ik heb geprobeerd de
banden aan te halen, ik denk met goed gevolg. De heer Rifai is een bijzonder figuur, een man
van Jordaanse afkomst. Hij is de eerste secretaris-generaal die de organisatie leidt met een
duidelijke visie, ze herstructureert en zorgt voor gezonde budgetten en realistische
doelstellingen. Hij kan zeer bezielend spreken.

De visie die wij in Vlaanderen vertolken in verband met toerisme, vertolkt de heer Rifai ook
perfect. Hij spreekt veel beter dan ik, maar hij brengt hetzelfde discours. Toerisme is
belangrijk en wordt wereldwijd de derde economische sector. Hij beklemtoont het belang
ervan, ook voor de groei in het Zuiden. Toerisme is belangrijk voor tewerkstelling en voor de
lokale economie. Tegelijk benadrukt hij ook dezelfde immateriële waarden als wij, namelijk
dat we willen proberen iedereen bij toerisme te betrekken. Naar Toerisme voor Allen wordt
echt wel met waardering gekeken, een beetje bewondering zelfs. Dat is een ‘best practice’
voor hen.

Ook het vredestoerisme, zoals wij het brengen met ons project 2014-2018, past perfect in die
doelstellingen. De bedoeling van toerisme is om mensen bij elkaar te brengen, om volkeren
elkaar te laten kennen. Zo ontstaat er een betere verstandhouding en kunnen conflicten
vermeden worden. Dat is zijn discours.

De heer Rifai wil toerisme op de agenda zetten van de lidstaten, als derde belangrijkste
economische sector wereldwijd. De sector staat wereldwijd nu al voor één op de twaalf jobs,
voor ongeveer 30 procent van de wereldwijde export van diensten en levert een bijdrage van
3 tot 5 procent aan het BNP. Bovendien verwacht de UNWTO dat het internationale toerisme
verder zal blijven groeien. Een recente studie voorspelt dat het aantal internationale
aankomsten wereldwijd jaarlijks gemiddeld met zo’n 3,3 procent zal groeien in de periode
2010-2030. Er zijn enorm sterke groeiers, collega’s. Denk aan de BRIC-landen: Brazilië,
Zuid-Oost-Azië. Het was heuglijk dat we na de crisis met Vlaanderen op het gemiddelde van
de wereldgroei zaten. We zaten boven de groei van Europa, we zaten op de wereldgroei en
dat is een prestatie op zich. Er zijn sterke groeiers, dat hoef ik u niet te vertellen. China, India
en Brazilië zijn op dit vlak grootmachten in wording.

De UNWTO besteedt bijzondere aandacht aan ontwikkelingslanden. U weet dat ook wij op
die lijn zitten. We hebben onze reisbureaus opgelegd dat ze om hun erkenning, hun
vergunning, te krijgen de code van de UNWTO inzake het ethisch toerisme moeten
onderschrijven. Het zijn belangrijke immateriële waarden die ook verdedigd worden door de
UNWTO.

Doctor Rifai is een man die de grote lijnen trekt en die organisatorisch een nieuwe vaart
steekt in de organisatie. Ik signaleer dat ik hem heb uitgenodigd naar Vlaanderen. Hij staat
daar open voor. Ik geef alleen maar de suggestie mee aan deze commissie dat, mocht het
lukken dat hij naar Vlaanderen komt, deze man een bijzonder interessante verschijning zou
kunnen zijn in deze commissie. Het is een bijzonder boeiende man die fantastisch goed
spreekt en een discours brengt dat uiterst boeiend is en die een kijk heeft op de wereldwijde
evolutie van het toerisme. Ik heb natuurlijk maar een suggestie te doen aan dit parlement,
maar ik meen persoonlijk dat als hij zou kunnen komen, het boeiend en mooi zou zijn om
hem ook hier te kunnen ontmoeten. Als hij ingaat op mijn uitnodiging om eens naar
Vlaanderen te komen – ik denk dat dit wel eens zal lukken – en ik hem kan ontvangen, dan
zal ik dat ook signaleren aan de commissie en kunt u bekijken of het voor u interessant is dat
hij naar hier komt en of het in uw en zijn agenda ingepast kan worden, want die man is
natuurlijk permanent onderweg.
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In de rand daarvan heb ik inderdaad ook gezegd dat het interessant zou zijn voor Vlaanderen
om de Algemene Vergadering in 2017 te kunnen organiseren. Er is een geografische beurtrol.
De vergadering vindt om de twee jaar plaats. In 2013 is het aan Afrika, in 2015 wordt het
Amerika – of het Noord-Amerika wordt of Zuid-Amerika, dat moet nog worden uitgemaakt –
en voor 2017 kan er in principe worden gezegd dat het tijd is voor Europa. Nu was het aan
Azië. Ik heb dit al informeel aangebracht. Het is een idee dat ik daar gelanceerd heb, zonder
dat dit natuurlijk al werd uitgepraat. Als we ervoor gaan met Vlaanderen, is het weliswaar
nog heel vroeg, maar dan moeten we toch al informele contacten leggen. We moeten dat
natuurlijk heel sterk voorbereiden en er enorm voor lobbyen, maar we hebben daar nog tijd
voor, want 2017 is nog veraf.

Ik meen dat het interessant zou zijn om dit te doen, ook al is er een kost aan verbonden. Het
gastland moet een aantal uitgaven op zich te nemen die voortvloeien uit het organiseren van
die vergadering. De UNWTO maakt er een punt van om de Algemene Vergadering altijd
ergens anders te organiseren, ze vindt niet altijd plaats in Madrid. Het is dus niet zoals met de
VN die de Algemene Vergadering altijd in New York laat plaatsvinden, de UNWTO gaat per
definitie altijd op reis. De UNWTO doet altijd een ander continent aan. Ze hebben de wereld
ingedeeld in zes gebieden en die doen ze met een beurtrol aan.

Het gastland moet instaan voor de reis- en accommodatiekosten van de personeelsleden van
de organisatie, de huur van conferentiefaciliteiten, het lokaal transport voor alle deelnemers
en een sociaal programma. De deelnemers komen op eigen kosten en logeren op eigen
kosten, de kost voor het gastland is dus wel beheersbaar, maar er is natuurlijk een kost aan
verbonden. Ik denk dat het om minimum 1 miljoen euro gaat. Het gastland moet ook voldoen
aan een aantal voorwaarden die de UNWTO vooraf formuleert inzake congrestoerisme en
dergelijke.

Ik heb opdracht gegeven aan het Departement internationaal Vlaanderen om de haalbaarheid
te onderzoeken. We kunnen dit vergelijken met de voorbereidingen voor 2014-2018: zulke
zaken moeten grondig worden voorbereid. Eerst moet er een haalbaarheidsstudie worden
gemaakt en als daaruit blijkt dat het niet haalbaar is, dan blijft het bij een idee. Toont de
haalbaarheidsstudie aan dat het wel mogelijk is, dan moeten we bekijken of we de ambitie
hebben en of we de nodige middelen willen uittrekken om dit te doen. Ik denk dat het voor
Vlaanderen inderdaad belangrijk kan zijn.

U vraagt naar de gevolgen voor het toerisme. Ik denk dat het directe gevolg is dat er op dat
moment 600 tot 1000 deelnemers zijn die hier logeren en consumeren, die hier op hotel gaan,
en natuurlijk is er ook afgeleid verteer. U moet dit natuurlijk niet vergelijken met het nut van
het aantrekken van de Olympische Spelen of het aantrekken van een Wereldbeker Voetbal,
daar gaat het niet over, maar er is wel een beperkte toeristische en economische impact met
de bestedingen die gebeuren.

Het grootste voordeel op dat moment is dat we de wereldtop inzake toerisme naar Vlaanderen
halen en dat we het Vlaamse toeristische product op dat moment bekend kunnen maken, want
er is een grote persaandacht voor. Het is een organisatie die sterk in de aandacht loopt op dat
moment. Het is niet alleen een kwestie van naambekendheid, maar het kan voor onze
toeristische sector en voor onze kunststeden in het bijzonder, heel belangrijk zijn om dit te
doen, los van de algemene mediabelangstelling die ervoor ontstaat.

Het zou heel goed zijn om dat te kunnen doen in die periode, want dan zullen we – hoop ik –
op een hoogtepunt zitten van ons herdenkingstoerisme. 2017 valt – hopelijk – samen met tal
van evenementen die georganiseerd zullen worden. Zoals ik al zei, is de UNWTO bezig met
duurzaam toerisme, met ethisch toerisme, met vredestoerisme en met Toerisme voor Allen en
op dat vlak kan Vlaanderen nogal wat bieden. Rifai is bijzonder geïnteresseerd in ons project
2014-2018. Hij vindt het een fantastisch initiatief dat volledig in de lijn ligt van wat de
UNWTO beoogt. Dat staat ook in de statuten: het fundamenteel doel van de organisatie is de
promotie en de ontwikkeling van toerisme met het oog op bijdragen tot economische
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ontwikkeling, internationaal begrip, vrede, voorspoed en universeel respect voor en toezicht
op de mensenrechten en de fundamentele vrijheden. Ik meen dus dat het een opportuniteit zou
zijn om op dat moment, in dat jaar, de tweejaarlijkse vergadering te laten inpassen in de
vierjarige herdenkingscyclus, in de ‘The Great War Centenary’. Op dat moment zullen we al
heel veel aandacht krijgen, als we daar nog een toetje bovenop zouden kunnen doen, is dat
volgens mij een opportuniteit.

Kan het lukken? Ik weet het niet, eerst moet er een haalbaarheidsstudie gemaakt worden,
maar ambities moet je op een bepaald moment durven formuleren en laten onderzoeken. Het
zal natuurlijk ook afhangen van heel wat andere mensen. We zullen ook zien wie er op dat
moment de touwtjes in handen heeft inzake toerisme. Ik wil alleen zeggen dat we daar vroeg
mee moeten beginnen, dus voor 2015. Vanaf 2015 tot 2017 moet men sterk gaan lobbyen. De
voorbereiding gebeurt tussen 2013 en 2015. Het is al goed dat het Departement internationaal
Vlaanderen die haalbaarheidsstudie uitvoert. We zullen dan zien welke stappen we moeten
zetten.

De voorzitter: De heer Verstreken heeft het woord.

De heer Johan Verstreken: Minister, dit is inderdaad een mooie ambitie, zoals u zegt.
Indien dit haalbaar is, is het een heel goede zaak voor onze regio. Het is ook een goede
periode. De vraag is natuurlijk of dit ook budgettair haalbaar is. Die haalbaarheidsstudie zal
daar een antwoord op moeten formuleren. Ik denk dat het haalbaar kan zijn. Ik denk dan aan
alle mensen die destijds zijn gesponsord voor incentives voor een betere accommodatie. Er
zijn ontelbaar veel mogelijkheden van steden en gemeenten. Een recent voorbeeld is de
Elisabethzaal in Antwerpen, en ook andere zaken die met overheidsmiddelen zijn gemaakt. In
return zou men ook iets kunnen doen om de kosten te drukken.

Wat houdt die ethische code die de toeristische bureaus moeten onderschrijven, juist in? Wat
moet er precies ondertekend worden?

Duurzaamheid is een belangrijke zaak bij de UNWTO. U hebt het over de link met
ontwikkelingslanden. Ik hoop dan dat de link met natuur ook behouden blijft en dat de
ontwikkelingslanden niet de fout maken die de industriële landen intussen hebben begaan.
Rust, stilte en natuurbeleving zijn ook belangrijk. Het is goed dat Vlaanderen daar de
volgende twee jaar in vertegenwoordigd is. Misschien kan ook met dat punt rekening worden
gehouden.

Het Vredesinstituut heeft eergisteren in dit parlement een wetenschappelijke studie
voorgesteld over de Eerste Wereldoorlog. Daarin staan een aantal zaken waarmee in de
toekomst rekening kan worden gehouden, ook voor dit initiatief.

De voorzitter: Minister Bourgeois heeft het woord.

Minister Geert Bourgeois: Ik zal die ethische code bezorgen. Ik heb daar ook tijdens de
vorige legislatuur al ruchtbaarheid aan gegeven. Ik heb daar ook vragen over gekregen in dit
parlement. Die ethische code is opgesteld door de UNWTO met het oog op bijvoorbeeld
duurzaamheid, en het vermijden van een aantal zaken zoals sekstoerisme, misbruik van
minderjarigen enzovoort. De reisorganisatie onderschrijft die code en werkt daar dus absoluut
niet aan mee. Bij ons is dat een voorwaarde om een vergunning te krijgen. Bij schending
ervan kan de vergunning worden ingetrokken.

Ik heb het niet gehad over duurzaamheid. Ik heb dat niet vermeld maar wij schrijven ons ook
in in dat programma. Los van UNWTO-programma’s waren wij ook tijdens de vorige
legislatuur al bezig met de ontwikkeling van duurzaam toerisme in het zuiden. Wij zijn een
van de landen die meewerken aan het ST-EP-programma (Sustainable Tourism for
Eliminating Poverty) van de UNWTO. De bedoeling is duurzaam toerisme in het zuiden te
organiseren door eigen mensen en niet door grote ketens. De eigen mensen krijgen
empowerment om logies te verstrekken en om met eigen producten te zorgen voor catering.
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Wij hebben twee projecten waarvan er een is afgewerkt. We hebben een grensoverschrijdend
project in Zuid-Afrika en Mozambique. Een ander is volledig op Mozambique gericht. Wij
staan ook open voor nieuwe projecten binnen het kader van mijn budget Toerisme. Ik heb dat
uitdrukkelijk meegedeeld aan de minister van Toerisme van Mozambique. Wij hopen dat zij
nieuwe nuttige projecten indienen. Wat onze partnerlanden betreft, bijvoorbeeld
Mozambique, bestaat er wel degelijk zo’n visie. Zij hebben daar een schitterende kust van
2600 kilometer. Zij willen die duurzaam ontwikkelen en niet vol bouwen met betonnen
constructies. Zij willen vooral de eigen bevolking opleiden en haar de vaardigheden
bijbrengen om zelf toerisme te kunnen organiseren. Ze pakken dat met hun bescheiden
mogelijkheden en middelen vrij gepland en georganiseerd aan. Voor ons is het goed daar mee
aan te kunnen werken. Dat is ook een van de programma’s van de UNWTO. Ik wil daar
verder vorm aan geven met het toerismebeleid in Vlaanderen.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

■ 


